

农业科技报



中国农科新闻网



强农App

农业科技报社出版
中国农科新闻网: <http://www.nkb.com.cn>

国内统一连续出版物号
CN61-0068
邮发代号 51-98

癸卯年二月初三
总第2900期

2023年2月 22日
本期8版 星期三

中共杨凌示范区工委主管主办

新闻热线: 029-87036601
投稿邮箱: nykjb2001@163.com

我国将从四方面下功夫做好“土特产”文章

我国将从彰显特色、产业融合、优化布局、联农带农等四方面下功夫,做好“土特产”文章,推动产业振兴、农民增收致富。这是中央农办主任、农业农村部部长唐仁健日前在国新办举行的新闻发布会上表示的。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。唐仁健表示,2022年底召开的中央农村工作会议明确要求

做好“土特产”文章。今年中央一号文件据此对乡村产业高质量发展作出了具体部署,下一步要重点从四个方面下功夫:

——彰显特色。乡村产业发展的关键是用好一方水土。要适应市场需求的变化,紧紧依托农业农村特色资源,开发农业多种功能、挖掘乡村多元价值。因地制宜选准产业发展的突破

口,把乡村资源优势、生态优势、文化优势转化为产品优势、产业优势。

——产业融合。做大做强农产品加工流通业,培育发展预制菜产业,促进农产品就地加工转化增值。推动农文旅融合,加快发展面向城乡居民消费需求的现代乡村服务业,鼓励发展乡村餐饮购物、文化、体育、旅游休

闲、养老托幼、信息中介等生活服务,推动农村由卖产品向同时卖服务转变。

——优化布局。培育壮大县域富民产业,以各类产业园区建设为抓手,完善县乡村产业空间布局,立足县域统筹规划发展,科学布局生产、加工、销售、消费等环节。

——联农带农。一方面要

引导企业发挥自身优势,在带动农户、服务农户中发展壮大,加快形成企业和农户在产业链上优势互补、分工合作的格局。另一方面完善社会资本投资农业农村的指引,对下乡的资本在引入、使用、退出等方面进行全过程监管。让农民最大限度受益,切实保障农民的利益。

(据新华社)

为米粒穿上“高产外套” 让人们吃上更“胖”的大米 ▶ 4版

朱晓磊:发展智慧农业 助力乡村振兴

农业科技报记者 谷幸 李煜强 胡海飞

“今年中央一号文件中的第一部分第三条,简直是为我们‘棚掌柜’量身定制的,这么多年来,这是我们一直在做的工作。”中央一号文件刚一发布,杨凌棚掌柜信息科技有限公司总经理朱晓磊看到释放出的发展“设施农业”信号,欣喜万分。

中央一号文件中提出,要发展现代设施农业,集中连片推进老旧蔬菜设施改造提升,这与“棚掌柜”的发展落脚点相契合。“这一条,是对‘棚掌柜’未来发展的一种鞭策,也是一种激励。”朱晓磊说。

在位于陕西杨凌富隆产业园的棚掌柜农业智能设备杨凌“智”造中心,一台台“棚掌柜”设备装箱待发,准备发往青海、新疆、甘肃、渭南、榆林等地。“现在‘棚掌柜’产品研发到了第4代,品牌效应已逐步显现。”朱晓磊说,“学习了中央一号文件后,我们有能力、有信心干得更好。”

自“棚掌柜”在陕西杨凌落户以来,已在多处设施农业种植户的大棚内见其身影。朱晓磊介绍说,经过长期在江苏、山东等11个地区

的不断试验,“棚掌柜”结合实际种植需求,解决了40多种农业种植问题,无论是传统的土棚,或者拱棚、玻璃温室等都能应用。

为让“棚掌柜”和作物环境更加匹配,朱晓磊先后与西北农林科技大学园艺学院孙先鹏、邹志荣等专家教授合作,围绕智慧农业及相关产业的核心与关键技术开展研究,不断提升产品效能,在最大满足农作物生长需求的同时,增加作物的经济收益,让大棚种植户成为“甩手掌柜”。

今年,棚掌柜农业智能设备杨凌“智”造中心顺利投产,进一步推进棚掌柜研发的大棚设备云端控制和大数据分析集成智能化智控系统基层农户使用进程,让广大种植户能用得上、用得起、用得好。

“趁着中央一号文件的东风,我们要更加发挥自主创新精神,不断改造升级农机装备,科学服务设施农业,让智能化赋能农业发展,这是‘棚掌柜’的使命与担当。”朱晓磊说,今年预计产出棚掌柜智能设备5万台,让先进的农业技术惠及更多大棚种植户,助力乡村振兴。



中央一号文件
大家谈

发展智慧农业
助力乡村振兴

杨凌棚掌柜信息科技有限公司
总经理 朱晓磊



农业科技报 中国农科新闻网
<http://www.nkb.com.cn>

关注《农业科技报》官方微信
阅读更多精彩内容

一号文件大家谈

农业农村部:

提高土地出让收益 用于农业农村的比例 ▶ 2版

优质肉羊杜湖 杂交羊繁育成功 ▶ 6版

西兰苔受市场青睐 ▶ 5版



问农热线
029-87036603

冬瓜猝倒病会影响产量吗
怎样防治

鹅流感的防治措施有哪些

草莓轮斑病怎样防治



3版